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วัตถุประสงคุ

่ทราบความสําคัญของการทีต่องประมาณคากลุมตัวอยาง 

• Sample size คืออะไร 
• Power คืออะไร

ทราบวิธีหากลุมตวัอยางโดยการคํานวนจากProgram สําเร็จรูป 

 ใ  ไ   ป ั ิ ั ื ชี ็ ี ี่ ใ ไ  ซึ่เขาใจวาไมตองเปนนกวจยมออาชพกมแนวทางทจะใหไดมาซง

ขนาดกลุมตวัอยางได 
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ประสบการณ เผชิญหนากับ Sample sizep

เมื่อรวาตองทําวิจัย กังวล/กลัวเรื่องเมอรูวาตองทาวจย กงวล/กลวเรอง
อะไรบาง? 

่เรื่อง Sample Size กลัวไหม 

กลัวแลวแกปญหาอยางไร  
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ประสบการณ เผชิญหนากับ Sample sizeประสบการณ เผชญหนากบ Sample size

ตองเตรียมอะไรบาง? 

ในฐานะนักวิจัย R2R พอคํานวนเสรจ็ในฐานะนกวจย R2R พอคานวนเสรจ
เห็นตัวเลขรูสกึอยางไร?

ขนาดตัวอยางเปนอปสรรคตอการทํางานขนาดตวอยางเปนอุปสรรคตอการทางาน

วิจัย R2R มากนอยอยางไร?

4 พุธ 20 กรกฎาคม 2554 15.00-16.30หองยอย 7.2 Jupiter 13 /R2R Forum54 ครั้งที่ 4



ความสมดุลในชีวิต กับ การคํานวนหาขนาดตัวอยาง 
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สรุปผัง: แนวทางการทําวิจัยุ

วิจัยที่ทําไดจริง

     ประชากรศึกษาจริง

ตั้งคําถามวิจัย

ประชากรเปาหมาย

วางแผนวิจัย

  ประชากรที่ตั้งใจศึกษา
ออกแบบ ลงมือ 

     ประชากรศกษาจรง

ตัวแปรวัดไดจริง

ประชากรเปาหมาย

ปร กฏก รณ ี่สนใ
Random

+
Random

+
        ตวแปรวดไดจรง

สิ่งที่คนพบในการศึกษา

ปรากฏการณทสนใจ

ขอเท็จ จริง ในธรรมชาติ

ประชากรที่ตั้งใจจะเก็บ

 ็ ิ ใ ึ

+
System

error
System

error

ขอเทจ จรง ในธรรมชาต ขอเท็จ จริง ในการศึกษา

นํากลับไปใช
นํากลับไปใช

Hulley S, Cummings S., Newman T et al 2001



Inferences ผิด?

เจอผลลัพธที่กลุมตัวอยางที่ “ไมเปนความจริง” 
ใ T t P l ti  ในTarget Population (type I error)

ี ิ ่ ี่ ป ิ  “  ” ไ มีสิงทีเปนความจริงอยู “แตพลาด” หาไมเจอ

 (type II error) (type II error)
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ทําไมตองประมาณคากลุมตัวอยาง?ุ

 จํานวนนอยเกินไป

 ไมสามารถตรวจพบ ขนาดที่มีความสาํคัญทางคลินิก

 จํานวนมากเกินไป

ั ั  ิ ิไ  ั้ ี่ไ ไ  ีตรวจพบความสัมพันธทางสถติิได ทังทีไมไดมี

ความสําคัญหรอืเกีย่วกับอาการทางคลินกิที่สนใจ ความสาคญหรอเกยวกบอาการทางคลนกทสนใจ 

สิ้นเปลืองทรัพยากร

          ทั้งสองกรณีถือวา UNETHICAL
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ขนาดกลุมตัวอยางเกี่ยวของกับอะไรบาง ุ

คําถามวิจัย คําถามวิจัย 

• Estimation
• Association
• Difference

ระเบียบวิธีวิจัย
ความชุกของปจจัย

ที่สนใจ

ความชุกของปจจัย

ที่สนใจ

Sample Size

มาตรการวัดPower

(“1-beta”)
significance 

level (“alpha”)
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Sample Size and Power

Sample Size :

p

เปนการประมาณคาจํานวนที่ตองใชในการวัดสิ่งที่สนใจ

Trade-off ระหวาง study size : resources….y
Power 

โอกาสที่งานวิจัยที่มีขนาดประชากรขนาดดังกลาวจะสามารถคนหาโอกาสทงานวจยทมขนาดประชากรขนาดดงกลาวจะสามารถคนหา

ความสัมพันธหรอืความแตกตางได(อยางมีนัยสําคัญทางสถิต)ิ ถามี
ความแตกตางนั้นอยจรงิความแตกตางนนอยูจรง

Significance Level (Type I error)
่ ้ ่โอกาสทีผลการทดสอบจะพบมคีวามสัมพันธทั้งทีไมมคีวามสัมพันธอยูจริง 

(error reject Ho)
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Table A : ตัวอยาง การรับประทานหอยแลวปวย  

Acute Diarrhoea
Yes Total อัตราปวย

Yes 3 5 3/5

กินหอย No 2 5 2/5

Total 5 10 5/10

RR=1 5 95% CI: 0 4 5 4 p=0 53RR=1.5, 95% CI: 0.4-5.4, p=0.53RR=1.5, 95% CI: 0.4-5.4, p=0.53



Table B : ตัวอยาง การรับประทานหอยแลวปวย  

Acute DiarrhoeaAcute Diarrhoea
Yes Total อัตราปวย

Yes 30 50 30/50

กินหอย No 20 50 20/50

Total 50 100 50/100

RR=1.5, 95% CI: 1.0-2.3, p=0.046RR=1.5, 95% CI: 1.0-2.3, p=0.046



Table C : ตวัอยาง การรับประทานหอยแลวปวย  

Acute Diarrhoea
Yes No อัตราปวย

Yes 300 500 300/500

กินหอย No 200 500 200/500

Total 500 1000 500/1000

RR=1.5, 95% CI: 1.3-1.7, p<0.001



Significance and powerg p

ความจริงในธรรมชาติ

H H ิ

สิน
ใจ

H0 ถูก 

(A=B)
H0 ผิด

      (A ≠ B )

ถติิ
ตัด

สิ

ไมสามารถปฏิเสธ

H A=B) ตัดสินใจถูก Type II error = β

ใช
สถ

ิ H0 ( A=B) ู

ปฏิเสธ H0
(A ≠ B )

Type I error
level =α significance

ตัดสินใจถูก
power = 1-β
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การประมาณคาขนาดกลุมตัวอยาง 3 วิธี

การกําหนดเกณฑ (Ref:ธีรวุฒิ เอกะกุลม,2543)

• ขนาดตัวอยางหลักรอย  ใชกลุมตัวอยาง อยางนอย 25%

• ขนาดตัวอยางหลักพัน     ใชกลุมตัวอยาง อยางนอย 10%

• ขนาดตัวอยางหลักหมื่น   ใชกลุมตัวอยาง อยางนอย 5%

• ขนาดตัวอยางหลักแสน    ใชกลุมตัวอยาง อยางนอย 1% 

การใชตารางสําเร็จรูป : ประมาณคาสัดสวน ใชในงานวิจัยเชงิสํารวจ

• Taro Yamane ,1973 ,
• Krejcie & Morgan,1970

การใชสูตรคํานวณู

• ทราบขนาดประชากร (มีกรอบขอบเขตชัดเจน) : Taro Yamane และ Krejcie & Morgan 

• ไมทราบขนาดประชากร (ไมมีกรอบ และใชกับประชากรจํานวนมาก) : Cochran ,1977

15

( ) ,
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คํานวณกลุมตัวอยางที่ไมทราบขนาดประชากร

คํานวณโดยระบุ precision ที่ยอมรับไดเอาไวุ p
• One Sample

• Mean
P• Proportion

• Two  Samples
• Difference  between  two  means
• Difference  between  two  proportions

Power : คํานวณโดยระบุ Power หรือ ระดับ Significant ที่ยอมรับไดเอาไว 
• One  Sample

• Mean
• Proportionp

• Two  Sample 
• Difference  between  two  means
• Difference  between  two  proportions

16

p p
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One Sample

MMean

Proportion

Two  Samples

่

Difference  between  two  means

Difference  between  two  proportions

แบบที่ 1
คํานวณโดยระบ precision ที่ยอมรับไดคานวณโดยระบุ precision ทยอมรบได
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The one-sample problem

1 Estimating the population proportion (P)1 Estimating the population proportion (P)

n  >    Z2 P (1 ‐ P)

e2


โดยที่ e   =  Precision  (โดยทั่วไปประมาณ 1%-10%)

ั ั ้ ไ ไ  ิ(e มักจะตังไวไมเกิน 20 % ของ P )

Z    =  1.96  at  95%  CI , Z2 = 3.84

1 64  at  90%  CI    Z2        = 2 69

 


1.64  at  90%  CI   , Z = 2.69

P    =  the proportion in population or the true proportion

(ถาไมทราบคา P ของประชากรมากอน คาที่จะให SS สูงสุด = 0.50)


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ตัวอยางที่ 1

ตองการประมาณสัดสวนของความดันโลหิตสูงในผูสูงอายุู ู ู ุ

การศกึษาความชุกในอดีตเทากับรอยละ 20 

่ ่และความคลาดเคลือ่นทีย่อมรับไดเทากับรอยละ 5

Z2 P (1 P)
P      =   0.2

1 P    =   0 8

n  >    Z2 P (1 ‐ P)

e2


1- P    =   0.8

Z at   5%    =   1.96  , Z2
 

         0 05  5%e      =   0.05 or 5%

n      =   246



The one-sample problem

2. Estimating the population mean

n   >  2n   >  
e2

 2 =  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน(SD)
e   =  precision หรือ

              ถาไมทราบจะคิดเปน %ของ  เชน 1-10% ของ 

1.96  at  95%  CI

1.64  at  90%  CI
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ตัวอยางที่ 2

ตองการประมาณคาเฉลี่ยของ HDL-C (mmol/L) ใน non-insulin ( )

dependent diabetics และยอบรับใหมีความคลาดเคลื่อนที่

ั /  ป ิระดบ 0.25 mmol/L ของคาปกติ 

การศกึษาในอดีตพบวา Serum HDL-C มีคา SD 0.3 mmol/L

 e =   0.25

 =   0 3 =   0.3

Z at   5%    =   1.96  , Z2
 

n > 3.84 (0.32)  = 5.53  ≈ 6 คน

0.252



The two-sample problem

 1. Difference between two proportions

N >  P1(1 – P1)+(P2(1‐P2))
e2

N ที่ไดเปนของแตกลุมรักษา 
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ตัวอยางที่ 3

 ตองการประมาณสัดสวนของการเสียชีวิตจากการเปนปอดบวมเมื่อ ตองการประมาณสดสวนของการเสยชวตจากการเปนปอดบวมเมอ
ผูปวยไดรับการรักษาดวยยาใหมชนิดหนึ่ง และตองการใหมีความ
แมนยําในการประมาณคา 2% แมนยาในการประมาณคา 2% 

 สัดสวนการเสียชีวิตในสองสัปดาหแรกหลังการปวยเปนปอดบวม
โ ั่ ไปป  ั ใ  ิโดยทัวไปประมาณ 15% และคาดวายาตัวใหมจะลดการเกิดภาวะ
ดังกลาวเหลือ 10% 

 P1=15% ,P2 =10%  
2%  e=2% 
N> 3.84 (15(100-15) +10(100-10))  = 2,088 ในแตละกลุม

22

23
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The two-sample problem

 2. Difference between two means

n    >  2 x   2

e2

N ี่ไ  ป   ัN ทีไดเปนของแตกลุมรักษา 
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ตัวอยางที่ 4

 ตองการประมาณผลตางของคาเฉลี่ยของ HDL-C (mmol/L) ( )

ใน non-insulin dependent diabetics เทียบกับกลุม Control 

 ยอบรับใหมีความคลาดเคลื่อนทีร่ะดับ 0.25 mmol/L ของคาปกติ

 การศึกษาในอดีตพบวา S  HDL C มีคา SD 0 3 l/L การศกษาในอดตพบวา Serum HDL-C มคา SD 0.3 mmol/L

e =   0.25

 =   0.3

Z at   5%    =   1.96  , Z2
 

n > 2 X 3.84 (0.32)  = 11.06  ≈ 12 คน ในแตละกลุม

0.252



O  S lOne Sample
Mean
Proportion

Two  Samples

่

p
Difference  between  two  means
Difference  between  two  proportions

แบบที่ 2
คํานวณโดยระบ Power & Sig.ที่ยอมรบัไดคานวณโดยระบุ Power & Sig.ทยอมรบได
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Power of studyy

 ี่ ั ี่ ี่ ี ิ ี ี่ ิ่ โ ทระดับ Level of significant ทีคงทีมีวิธีทีจะเพิมโอกาสของ

งานวิจัยที่จะเจอผลลัพธที่แตกตางไดถาความแตกตางนั้นมี

อยูจริง(power) ไดโดย

 เพิ่มขนาด Sample size เพมขนาด Sample size

 เพิ่มขนาดความแตกตางทีส่ําคัญทางคลินิก (d)
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The one-sample problem

1 1 Estimating the population proportion (P)

n > F * P (1 P)n  >    F * P (1 ‐ P)

d2

 d     = ความแตกตางนอยที่สุดที่จะมีความสําคัญทางคลินิก

F     = คาคงที่ขึ้นกับ Significant level และ Power ของ Study 

P   = proportion in population P     proportion in population 



คา คงที่ F Value

P  Power 
80% 90 % 95% 99%

Significant levelSignificant level

0.1 6.18 8.56 10.82 15.77

0.05 7.85 10.51 12.99 18.37

0.025 9.51 12.41 15.10 20.86

0.010 11.68 14.88 17.81 24.03
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ตัวอยางที ่5

 ตองการทราบขนาดตัวอยางที่ประมาณคาความชุกของเด็กที่อายุ < 2 ป ุ ุ

ที่มี Wheezing ในอําเภอที่อาศัยอยูเทียบกับคาเฉลี่ยของประเทศที่ระดับ 

30% 30% 

 โดยตองการใหมีความแตกตางของ 2 กลุมที่ระดับ 10% ขึ้นไป มี Power 

of study ที่ 95% และ Sig level 5% 

P      =   30%P      =   30%

d     =   10%

at Power 95% ,Sig level 0 05 F= 12 99 at Power 95% ,Sig level 0.05  F  12.99 

n      > 12.99 (30(100-30))  =272.79  = 273 คน
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The one-sample problem

2. Estimating the population mean

n   > F 2n   > F 2

d2

 2 =  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD)
d  = ความแตกตางนอยที่สดที่จะมีความสําคัญทางคลินิกุ ญ

F   = คาคงที่ขึ้นกับ Significant level และ Power  ของ Study
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The two-sample problem

 1. Difference between two proportions

N > F P1(1 – P1)+(P2(1‐P2))
d2

N ี่ไ  ป   ัN ทีไดเปนของแตกลุมรักษา 
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The two-sample problem

 2. Difference between two means

n    >  2 F 2

d2

N ี่ไ  ป   ัN ทีไดเปนของแตกลุมรักษา 
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คํานวณ Sample size ยอนหลังp

 Sample size ี่ ไ  ั้ ึ้ ั   ใช     หากขนาดของ Sample size ทจะไดมานนขนกบ คาใชจาย เวลา และ 

จํานวนผูปวยที่มีอยูจริง 

ที่ขนาดตวัอยางทีม่ีใหลองหาวา Precision ที่ตองการระดับใด หรือตองการ 

Power ระดับใด 

่ ่

Power ระดบใด 

มักจะพบวา ขนาดตัวอยางที่ไดมักImprecisionหรือ Power ต่ํา 

จึงมักตองคํานวณไวลวงหนา
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ขอควรระวัง

ตัวอยางที่ใหไวไมเหมาะสําหรับ Cl t  liตวอยางทใหไวไมเหมาะสาหรบ Cluster sampling

ควรเผื่อ Non response low compliance ไว ควรเผอ Non response ,low compliance ไว 

ประมาณ 10-20 %

ถาตองการวิเคราะหโดยตัดตัวแปรกวนดวยควรเพิ่ม

อีก 10 %
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โปรแกรมสําเร็จรปโปรแกรมสาเรจรูป

•Vanabuilt University Vanabuilt University 

• PS 3.0.2

htt // 2 i k•http://www2warwick.ac.
uk

•Microsoft Windows •Microsoft Windows 
operating systems
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ชนิดของขอมูลู

Category data =Quantitative data = ขอมูลเชิงคุณภาพ

BinaryDiscrete random variable
2 

เชิงคุณภาพ 

Category Nominal

categories

> 2 Category 

Ordinal

categories

กลุมแบบ

ลักษณะขอมูล
Ordinal

Discrete

ลําดับชั้น

ตัวเลข

เชิงปริมาณ

Discrete

ti

ตวเลข

 ื่continuous ตอเนือง 



•Survival 

:Comparing survival data for two groups 

•t-test  

:Comparing matched or independent continuous p g p
outcomes 

Regression 1 

:Testing the slope of a simple linear regression line

•Regression 2Regression 2

:Comparing two linear regression lines

Di h t   Dichotomous  

: Comparing matched or independent dichotomous outcomes

•Manten-Haenszel 

: Test for common odds ratio within multiple 2 X 2 tables
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PS :ตัวอยางที่ 1

 ศึกษาความแตกตางของคะแนนความปวดหลังฉีดยา Enoxaparin ดวยวิธปีระคบ

ความเยน็เทียบกับวิธีมาตรฐาน  โดยใชสัดสวน Experiment /Control =1:1 

 พบวาในงานวิจัยกอนหนานี้คะแนนควมปวดในทั้งสองแบบของการรักษามกีาร

กระจายแบบ normally distribution มีคา standard deviation 0.3

 หากตองการหาผลตางของการรักษาทั้งสองวิธทีี่ คะแนน 0 25 และ Power study  หากตองการหาผลตางของการรกษาทงสองวธท คะแนน 0.25 และ Power study 

80% Type I error 0.05 จะตองใชประชากรทั้งหมดเทาใด 

ประคบเย็นขณะฉีดยา: 
A

คะแนนความปวด

Enoxaparin 
วิธีมาตรฐานเดิม:

B คะแนนความปวด
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Key answer Key answer 

 24/ตอบ        24/gr

Independent t -test

α 0.05  

P 0.80  

δ 0.25 

(ผลตางของสองวิธี)(ผลตางของสองวธ)

σ 0.3 

 M 1

(SSทดลอง:SSควบคุม)
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PS :ตัวอยางที่ 2

 ตองการศึกษาคะแนนความปวดกอนและหลังใชหมอนรองนั่งสําหรับแผล 

่ ้Episiotomy โดยมีการศึกษาที่ผานมาพบวาคะแนนความปวดในทั้งสองแบบของ
การรักษา มีการกระจายแบบ Normal distribution มคีา standard deviation 0.28 

 หากตองการหาผลตางการรักษากอนและหลังที่คะแนนปวดลดลง 0.25 คะแนน 

Power  99% และ Type I error 0.05 จะตองใชประชากรทั้งหมดเทาใด 

     

คะแนนความปวด คะแนนความปวด

กอนใชหมอนรองนั่ง หลังใชหมอนรองนั่ง 
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Key answer Key answer 

 26/ตอบ        26/gr

Dependent t test  

α 0.05  

P 0.99  

δ 0.25
(ผลตางของสองวิธี)(ผลตางของสองวธ)

σ 0.28  

(SD)(SD)
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PS :ตัวอยางที่ 3

 ตองการเปรียบเทียบการรักษาดวยการดืม่น้ําขิงเพื่อลดอตัราการอาเจียนจากการ

้ ้ตั้งครรภ กับวิธีการรักษาพื้นฐาน โดยใชสัดสวน Experiment /Control =1:1

 พบวาในงานวิจัยกอนนี้มี สัดสวนการN/Vโดยทั่วไปประมาณ 30% และคาดวาน้ํา

ขิงจะลดการเกิดภาวะดังกลาวเหลือ 10%  สนใจที่ Power 95% และ Type I error 

0.05 จะตองใชประชากรทั้งหมดเทาใด  

ดื่มนําขิง: A
อัตราการเกิด

อาเจียน

Hyperemesis

วิธีมาตรฐานเดิม:B อัตราการเกิด

ี
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Key answer Key answer 

ตอบ      101 /gr

Dichotomous

Independent

prospectivep p

two proportion

uncorrected chi2uncorrected chi2

 α 0.05 

P 0.95 

P0=0.30, p1=0.10

 m1  
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PS :ตัวอยางที่ 4

 จากโจทยขอ 3 ทานมีประชากรเพียง 50 คนตอกลุม ทานยืนยันวาตองการทํา
่ ้ ่วิจัยเรืองเดมิ และมคีวามเปนไปไดเพียงเทานี้ทีจะทําไดสําเร็จ ถาในธรรมชาตมิี

ความแตกตางของทั้งสองกลุมอยูประมาณ 20 % จริงดงัที่ทานตัง้ไวในขอ 3
 ทานจะมีโอกาสตรวจพบความแตกตางดังกลาวไดจรงิกี่ % 

ดื่มนําขิง: A
อัตราการเกิด

Hyperemesis

ดมนาขง: A อาเจียน

ั ิ
วิธีมาตรฐานเดิม:B อัตราการเกิด

อาเจียน
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Key answer Key answer 
ตอบ      71.1 % :

Dichotomous, 

Independent, 

prospective, 

two proportion,p p

uncorrected chi2  

α 0 05 α 0.05 

p0 =0.30  ,p1 =0.10 

M 1  

n 50 
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PS :ตัวอยางที่ 5

 ตองการเปรียบเทียบการรักษาดวยการดืม่น้ําขิงเพื่อลดความรุนแรงของอาการ

้ ้อาเจียนจากการตั้งครรภ กับวิธีการรักษาพื้นฐาน โดยใชสัดสวน Experiment 

/Control =1:1

 พบวาในงานวิจัยกอนนี้มี คะแนนความรุนแรงการN/Vโดยทั่วไปประมาณ 3.65 

(จาก5คะแนน) มคีา SD 1.88 และคาดวาน้ําขิงจะลดการเกิดภาวะดังกลาวได 2
คะแนน สนใจที่ Power 95% และ Type I error 0.05 

 จะตองใชประชากรทั้งหมดเทาใด  

ดื่มนําขิง: A
อัตราการเกิด

อาเจียน

Hyperemesis

วิธีมาตรฐานเดิม:B อัตราการเกิด

ี
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Key answer Key answer 

ตอบ      20 /grตอบ      20 /gr

Independent t test

α 0.05

P 0.90  

δ 2

σ 1.88 σ 1.88 

48 หองยอย 7.2 Jupiter 13 /R2R Forum54 ครั้งที่ 4



สรปสรปสรปุสรปุ

 คํานวณโดยกําหนดคา Precision  คานวณโดยกาหนดคา Precision 
 Power และ ระดับ Significant level
 ใหลองใชหลายๆ คา เพื่อใหเปนไปไดมากที่สุด

 เมื่อเขาใจแลวสามารถใช โปรแกรมสถิติชวยคํานวณได เมอเขาใจแลวสามารถใช โปรแกรมสถตชวยคานวณได

โดยกรอกขอมูลใหตรงกับแตละชองที่กําหนด 
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Living with Balance Living with Balance 
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